

## 第十一届四川农业博览会在成都开幕

# 聚力三链同构 共建天府粮仓

四川日报讯(李菲菲 四川日报全媒体记者 行晓艺)9月4日,第十一届四川农业博览会在成都开幕,第十一届成都国际都市现代农业博览会同期同址举办。展会将持续至9月7日。

展会以“聚力三链同构 共建天府粮仓”为主题,通过设置室内展和田园展,强化农博会重大平台作用,更好促进引优育强主体、连接产销两端、畅通消费渠道、汇聚各方资源、完善产业生态。室内展展览面积10万平方米,重点举办产品推介、产销对接及电商直播活动;田园展设在位于成都新津区的中国天府农业博览园,展现“农业+”产业生态圈新场景、新业态和新模式,同步开展田间活动。本届四川农博会首设四川千亿级农业特色产业精品馆,聚焦“1+1+8”千亿级优势特色农业产业,

展示建圈强链链主企业、链属企业形象,展现四川积极构建“生产供应链、精深加工链、品牌价值链”的着力重点,精准对接产销两端,共同打造新时代更高水平“天府粮仓”。

本届四川农博会由哈萨克斯坦担任主宾国、海南省担任主题省、凉山州担任主题市(州),来自德国、意大利等25个国家(地区),以及国内多个省(区、市)和省内各市(州)的1800余家企业参展。乌干达咖啡豆、大熊猫同款鲜竹笋、国内首个彩色木耳新品种……现场除了展示销售各类新潮农产品,还充满科技范儿,如可实现圈舍无人化管理的畜牧投喂机、圈舍巡查机,针对四川地形和气候研发的电动小型农机等。

本届四川农博会由省农业农村厅指导,四川国际博览集团主办。

9月4日,第十一届四川农业博览会在成都世纪城新国际会展中心开幕,来自攀枝花的水果吸引了逛展的市民。

四川日报全媒体记者 何海洋 摄



## 雅安市石棉县

# 大渡河畔产业兴 乡村振兴后劲足

雅安日报记者 吴丹

近日,雅安市石棉县大渡河畔的群山间飘荡着瓜果的甜香,一幅“产业兴、百姓富”的画卷正在这里徐徐展开。从黄桃、猕猴桃的甜蜜产业,到黄果柑的“华丽转身”,石棉县正以产业为基,书写着新时代乡村振兴的生动篇章。

### 猕猴桃产业做大做强

眼下,海拔1000米至1500米的石棉县安顺场镇、蟹螺藏族乡、美罗镇、回隆镇等地,猕猴桃已进入丰收季。

9月1日,在蟹螺藏族乡江坝村成片的猕猴桃园里,青翠欲滴的猕猴桃掩映在绿叶间,果农们正手脚麻利地摘下一颗颗饱满果实,丰收的喜悦扑面而来。当地果农王林望着挂满枝头的翠香、G3等品种的猕猴桃喜上眉梢。“全乡近1000亩猕猴桃已被全部订购!”王林说。该乡猕猴桃从8月上市持续至10月,得益于“家庭农场+企业+农户”的销售模式,线上销售额占比逐年提升。

目前,已有6家收购商与蟹螺藏族乡果农签订购销协议,根据品种、品质差异确定收购价,最高达9.6元/公斤,且均以每公斤高于市场价0.4元的价格收购。

作为蟹螺藏族乡猕猴桃产业的示范带头人,王林自2013年起种植发展猕猴桃,最初正是看中了当地的自然地理优势。“当初到蒲江等地考察经果林,就是想着这比种植普通农产品收益更高,于是便引进了红心猕猴桃,后来因果树患上溃疡病而遭受了损失。”王林说,此后他辗转陕西省等地学习种植技术,又引进翠香等猕猴桃品种,还成立王林家庭农场,带动周边300余户群众广泛种植猕猴桃。

看中蟹螺藏族乡猕猴桃的优良品质,不少收购商成了回头客,今年更是提前将全乡猕猴桃订购一空。为进一步扩大销路,王林还探索“企业+农户”收购新模式,试点将自家20亩G3猕猴桃以6元/公斤的保底价卖给收购客商——按协议,客商会将销售价与收购价差价的四成返给果农。

“G3猕猴桃又称新西兰奇异果,收购商会销往国外。这个品种不仅品质好,亩



村民采摘猕猴桃。

产也能达0.5万公斤左右,收益很可观。”王林介绍。如今,蟹螺藏族乡猕猴桃产业日渐壮大,已成为当地农民增收致富的重要途径。

近年来,石棉县将猕猴桃列为特色农业发展产业,目前种植面积近4000亩。据石棉县农业农村局经济作物站站长张家志介绍,全县11个乡(镇)通过主体带动发展猕猴桃产业,主要种植翠香、红心等品种。

### 黄果柑迎来“甜蜜转型”

丰收的景象并不仅有猕猴桃的上市。在石棉县新民藏族彝族乡马厂村、美罗镇坪阳村等地的黄果柑果园里,黄果柑也迎来了“华丽转身”。

9月初,在新民藏族彝族乡马厂村果园内,300亩左右的甘平橘树上已缀满果实,随着养分的持续积累,果子将逐步达到商品果标准。在另一边,今年2月启动高接换头的黄果柑树,如今已枝叶青翠,静待明年试花。

这场“甜蜜转型”源于市场倒逼。此前,石棉黄果柑市场价格低迷,地头价一度跌至1元/公斤。“我们不能坐等柑橘市场变化,得主动求变。”马厂村党支部书记、村委会主任刘江国说,马厂村是石棉县最早种植黄果柑的村落,更该主动探索新路径——2021年起,该村多次派人赴蒲江等地考察,还向四川农业大学、西南大学柑桔研

究所等院校进行咨询,并结合本村自然地理条件,最终确定引种甘平、明日见柑橘品种开展试种。

“每个品种都要考虑本地的适应性,才能大面积推广种植。”刘江国说。2023年,试种的甘平投产即卖出8元/公斤的好价格,去年更以14.4元/公斤的价格直供一家企业,效益十分可观。

经过多年实践,马厂村总结出一套甘平柑橘的管理经验。为保障高接换种的品质、产量及农户积极性,当地从蒲江一家农场筛选880余公斤一代枝条用于嫁接,还在全村推行“产供销一体化”模式——从农业物资供应到种植技术指导,均由村集体经济管理的石棉县马厂村农业发展有限公司兜底,果农无需操心销售,只需专心做好种植管理。

不仅如此,当地还与成都一家大型水果收购商签订10年购销协议:每年果树试花后,收购商按每公斤2元的标准向农户支付鼓励栽种资金,销售阶段则按保底价加“随行就市”原则收购。

如今,马厂村已完成2000亩以甘平品种为主的黄果柑高接换种,既提高了果农收入、解决了销路,也为当地水果产业可持续发展注入了新的活力。

类似的发展场景也出现在美罗镇坪阳村。“把黄果柑换成甘平,嫁接成活率高,次年单株就能初挂果15公斤。”坪阳村党总

支书记、村委会主任徐晶介绍,甘平的果实甜度高、汁水足,批发价稳定,远高于黄果柑售价。

“美罗镇黄果柑种植面积达1万余亩,是全县黄果柑主产乡镇。在黄果柑树上换种甘平,产业恢复速度快,能最大程度保障果农收入。”美罗镇党委委员、副镇长戈晋东说。

为确保“甜蜜转型”成功,石棉县农业农村局还组织专家团队深入田间地头,指导果农掌握品种改良及高接换种技术。

截至目前,石棉县以黄果柑为主的柑橘种植面积达5.2万亩、年产量11万吨;其中,高接换种(品种包括甘平、明日见、金秋砂糖橘、爱媛、血橙等)的柑橘种植面积为1.83万亩、年产量2.6万吨、产值达1.56亿元。

“为助推柑橘产业提质增效,我们一方面依托四川农业大学、西南大学柑桔研究所等科研院校的技术优势,构建‘科研院所+科技特派员+新型经营主体+农户’四级联动体系,持续推进柑橘品种优化;另一方面出台奖励扶持政策,鼓励利用柑橘园空置行间、高接换种后的果园套种节水抗旱稻、大豆等粮油作物。”张家志介绍,此外还推行“统一嫁接、统一修剪、统一植保、统一肥水管理”的“四统一”农业社会化服务模式——在专业化团队作业下,柑橘嫁接成活率提升至92%,病虫害统防统治覆盖率达95%。

在政策扶持层面,石棉县出台《2025年石棉县全面推进乡村振兴促进农民增收奖励扶持政策》,围绕柑橘生产、销售、品牌培育等全产业链给予支持,鼓励在农业社会化服务、柑橘品种优化、黄果柑老果园盘活利用、农产品品牌创建推广、农产品市场拓宽等方面发力,推动柑橘产业提质增效。

从黄桃、枇杷的甜蜜产业,到黄果柑的“华丽转身”,大渡河畔正勾勒出乡村振兴的壮美画卷。随着产业结构持续优化,这片红色热土愈发充满勃勃生机,并朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标阔步前行。

据《雅安日报》